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P R E S I D E N T E . L 'onorevo le A r l o t t a ha 
facol tà di d ich ia ra re se sia sod is fa t to . 

A E L O T T A . Sono disposto a d i ch ia ra rmi 
sodis fa t to per le b u o n e in tenz ioni del l 'ono-
revole so t tosegre ta r io di S t a t o e forse an-
che degli Uffici c o m p e t e n t i del Minis tero ; 
però non posso t r o v a r e la r isposta comple-
t a m e n t e esaur ien te di f r o n t e al g rave pro-
b lema di cui si t r a t t a . 

L a Camera sa che l ' u l t ima g r a n d e eru-
zione vesuv iana , f a t t a più di cenere e di 
lapilli che di l ava incandescen te , scon-
volse t u t t e le f a lde vesuv iane , o s t ruendo 
gli a lvei e r iversando masse di cenere ve-
r a m e n t e impress ionant i in t u t t i i c o n d o t t i 
pei qual i si i n c a n a l a v a n o le acque p iovane . 

Ora è a v v e n u t o che a misura che que-
s ta cenere si è a n d a t a consol idando, le 
pioggie sopravven ien t i , scendendo impe-
tuose e tor renz ia l i e t r a sc inando seco t e r r e 
sciolte e masse di cenere, si sono r ive r sa te 
sugli a b i t a t i e nelle c a m p a g n e s o t t o s t a n t i 
devas t ando le . 

Mol to si è f a t t o , lo r iconosco. Si sono 
spesi 15 milioni e var ie opere i m p o r t a n t i 
sono compiu te . Pe rò se non si p o r t a a ter-
mine t u t t o il complesso delle opere proget-
t a t e , mol to di ciò che è s t a to f a t t o in a l to , 
r imar r à inut i le o quas i . 

Come ho d e t t o nella mia in te r rogaz ione , 
sono ben dodici i comuni so t topos t i a con-
t i n u a minacc ia . Ne ho l 'e lenco sot to gli 
occhi ; ma n e r i sparmio la l e t t u r a 
m e r a perchè sono no t i a t u t t i . 

I d a n n i maggior i si sogliono verif icare 
n e l l ' a n t u n n o , quando cadono le pr ime fo r t i 
pioggie to r renz ia l i sopra le t e r r e disseccate 
dal sole est ivo. 

E s o r t o d u n q u e l 'onorevole so t tosegre ta-
rio di S t a t o a non appaga r s i di ques t i po-
chi lavor i già in corso di a p p a l t o . Egli ha 
p a r l a t o di un paio di l avor i che p o t r a n n o 
i m p o r t a r e due o t r e cen tomi l a l ire. Due-
cento , egli dice. Orbene , l a somma occor-
r e n t e è assai maggiore . . . 

V I S O C C H I , sottosegretario di Stato peri 
lavori pubblici. Cinque milioni ancora . 

A R L O T T A . Io credo che occorra un mi-
lione per ques t ' anno ; sarebbe già qualche 
cosa! Cinque milioni per comple tare t u t t e 
le opere in var i esercizi. 

E s o r t o d u n q u e l 'onorevole so t tosegre ta-
rio di S t a to , a nome di quelle popolazioni 
e a nome anche di pa recch i colleghi che 
come me le r app re sen t ano , a voler spin-
gere gli s tudi e t r o v a r e le somme occor-
r e n t i a lmeno per i lavor i più urgent i di 
ques t ' anno , onde ev i t a r e la r ipe t iz ione di 

guai che poi sono p i a n t i da t u t t i p e r chè 
! t r asc inano con loro non solo la pe rd i t a dei 

raccol t i , ma mol to spesso la pe rd i t a degli 
a b i t a t i e, quello che e più doloroso di t u t t o , 
la pe rd i t a di v i te umane , come si è verifi-
cato in a l t r i ann i p recedent i . 

R i p e t o quindi la più ca lda r accomanda -
zione, ora che siamo in t empo , perchè t a n t a 
i a t t u r a sia e v i t a t a a quelle popolazioni . 
( A ppr ovazioni ). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Porz io ha 
faco l tà di d ich iarare se sia sodisfa t to . 

P O R Z I O . Debbo r i n g r a z i a r e l 'onorevole 
so t tosegre tar io di S t a t o per la cortesia con 
la quale ha permesso che anche io possa 
aggiungere la mia modes t a preghiera a 
quan to ha già de t t o l ' amico onorevole Ar-
l o t t a . 

Le condiz ioni degli a lvei e dei t e r r e n i 
nei paesi di San Giovanni a Teduccio e di 
San Giorgio a Cremano r a p p r e s e n t a n o dav-
vero uno spet tacolo n a u s e a n t e e mise rando 
insieme. 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o che 
conosce quei paesi, come mol t i colleghi li 
conoscono, sanno che San Giorgio a Cre-
mano p o t r e b b e ch iamars i un ' a iuo la fiorita. 
(Interruzioni). Aiuola fiorita, però, come av-
viene nel mon te « s t e r m i n a t o r e Vesevo », 
di fiori che crescono sul fuoco. 

Ora il mio amico, onorevole Yisocchi, sa 
che quella regione è, spec ia lmente in que-
sta s tagione, popo l a t a di pover i i n fe rmi che 
vanno a d o m a n d a r e a quelle mi t i au re un 
po ' di sa lute e vedono come l 'a lveo Gian-
giullo, al quale si è r ivo l t a ora la p r emura 
dell 'egregio so t tosegre tar io di S t a t o , e l 'a l -
veo Buong iovann i , r appresen t ino q u a n t o 
vi è di più insalubre , di p iù pest i fero, di 
più pernicioso alla loro sa lu te . 

D a l l ' a l t r a pa r t e , s iccome l ' a lveo B u o n -
giovanni ha p ropag in i t a n t o a San Giorgio a 
Cremano come a San Giovann i a Teduccio , 
esso a vo l te si scarica e danneggia le case 
della povera gente . Cosicché noi po r t i amo qui 
i reclami dei p rop r i e t a r i e dei pro le tar i , dei 
sani e degli infermi ; insomma, delle i n t e re 
popolazioni di due comuni le quali , a pochi 
passi da Napol i , r e c l a m a n o s o l t a n t o di es-
sere messe in sicure condizioni di equil ibrio, 
di s t ab i l i t à , di sicurezza e d ' igiene. 

Ment re r ingrazio anco ra l 'onorevole sot-
» tosegre ta r io di S t a to , t a n t o per la cortesia, 

q u a n t o per il b u o n volere che ha dimo-
s t r a to dandoc i così g rad i t i a f f idament i , con-
fido che l ' ope ra del Gove rno vor rà final-
m e n t e svolgersi in prò di quelle s v e n t u r a t e 
popolaz ioni . 


